

把握经济发展新常态

优化海内外市场布局

# 陕建去年营收突破六百亿

杨旭景 吴际

近期，陕西建工集团认真组织学习习近平总书记来陕视察时的重要讲话精神。企业主要领导表示，作为省属国有大型建筑企业，陕建人决心继承和发扬“延安精神”，主动适应经济发展新常态，全面深化改革，不断创新，大力推进建筑产业转型升级，促进企业持续稳定发展，为建设“三个陕西”做出更大的贡献。

2014年，陕建集团面对错综复杂的经济形势和激烈的市场竞争，准确把握经济发展新常态，抢抓机遇，提早部署，及时采取一系列举措，继续保持了逆势强劲增长的良好势头。全年承揽任务1089.46亿元，同比增长27.91%；实现营业收入605.23亿元，同比增长18.17%，增长速度稳居省属企业前茅；上缴利税总额28.9亿元，同比增长28.74%，创历史最高水平。

## 专业领域不断拓展

陕建集团紧抓国家新型城镇化、“一带一路”战略、西部大开发、关中经济区等建设发展的机遇期，不断深化与各地市、省属企业、大企业、开发区管委会及部分央企、金融机构、大专院校等战略合作。2014年，战略合作签约额达到120亿元。

在做强做优房建主业的同时，陕建集团不断优化产业结构，延伸产业链条，专业已拓展至建筑产业投资、城市轨道交通、钢结构制作安装、商混生产配送、工程装饰装修、古建园林绿化、锅炉研发生产、科研设计服务、物流配送供应、地产综合开发等领域。2014年承揽房建以外专业领域的项目达1209个，揽金272.78亿元。

## “走出去”战略成绩斐然

陕建集团巩固扩大省内主战场，不断优化省外、海外市场布局，形成了以西部省份为中心、以非洲、大洋洲、中东为重点的省外和海外市场战略布局，项目覆盖31个省(市、自治区)，海外市场扩展到21个国家。2014年，省外、海外市场承揽任务创历史新高，达222.48亿元。



陕建集团董事长刘耀华会见加纳访问团成员

色文明施工持续领跑，行业引领示范作用凸显。

## 投身民生工程

陕建集团近年来新成立陕西华山国际工程集团和陕西建筑产业投资集团，投资93亿元的陕建建筑产业化基地落户西咸新区；13户二级集团正在申报特级资质，为承接重大项目做积极准备；房地产、钢结构实现优势重组，不断激发企业活力；全面推行资金集中结算、大宗材料集中采购；积极推动项目模拟股份制试点，企业提质增效、精细管理、集约经营效果显著。

此外，陕建集团还十分重视解决职工住房问题，着力开展“美化办公环境、建设美好家园”活动，加快危旧房改造，切实推进困难职工脱困及其子女就业。111个家属院、106个办公驻地环境得到彻底整治；新建职工住宅4236套，改造危旧房2241套，新建青年职工公寓416套；98名困难职工子女就业问题得到妥善解决；在岗职工平均年收入突破7万元。

在超额完成全年目标任务的同时，陕建勇担社会责任，积极投身重大民生工程。全年承担保障性住房建设任务85770套；为农民工提供就业岗位20多万个；承建的西咸新区安护城河改造工程、省人民医院新住院楼、西北妇女儿童医院等一大批重大民生工程相继投用，赢得社会各界的广泛好评。

新常态孕育新机遇，新起点开启新征程。2015年，陕建将全面贯彻“五个扎实”的新要求，明确目标任务，抓住陕西发展的新机遇，以坚定的信心，饱满的激情，扎实的工作，齐心协力、砥砺奋进，努力在新常态下开创各项工作的新局面，为建设“三个陕西”、实现“中国梦”作出更大的贡献。

丰收时节，我们终于踏上了甘肃省永昌县通往者来寨的小路。河西走廊，山高天远，阳光璀璨，路两旁的田野上静卧着用犁翻过的沃土，散发着浓郁的泥土馨香；收获后的农家人，面带丰收的喜悦在村巷里三五成群地品咂丰收，三三两两的牛羊在长满青草的沟涧边悠闲地觅食。者来寨就在祁连山脚下，那些古罗马人是如何在这么一个偏僻的地方，度过了漫长岁月？我望着即将到达的目的地，心中有着说不尽的激动和兴奋。

公元前53年，古罗马执政者克拉苏，率领一支远征军征服远在西亚的帕提亚人。但是不幸的事总是伴随着过分的骄狂和傲慢。帕提亚人以其智慧和勇敢使这支古罗马的远征军陷入到重重的包围之中。眼看着就要全军覆没，克拉苏临阵组成一支6000多人的突击队，起了一个非常威武的名字，叫“罗马第一军团”。由克拉苏儿子普布利乌斯率领，企图冲破帕提亚人的防线，挽救远征军全军覆没的命运。然而普布利乌斯并没有给这位古罗马残暴的执政者带来一点胜利的希望，帕提亚人在叙利亚草原上，对古罗马军队进行了大肆杀戮。克拉苏的毙命，宣告了不可一世的古罗马远征军全军覆没。

## 寻访大秦人

杜鹏霄

公元前20年，战争的硝烟早已烟消云散，交战双方握手言好，罗马人在互换战俘时惊讶地发现，俘虏中没有一个是罗马的将领或者士兵，第一军团是死是活，一时成了难以解开的谜。贺拉斯，这个古罗马伟大的诗人，用他那饱满激情的文笔，对第一军团的命运进行了悲壮的描述。当罗马人苦苦寻找第一军团的时候，东方的西汉王朝，甘延寿和陈汤在讨伐西域都城时，遇到了一支奇特的部队，“以生俘四五千，降虏千余人”而告胜。汉元帝下诏将这支部队就地安置，并设犂鞞县治。后来，我们的史学家以大量的史实证明，这就是那支失踪了的古罗马第一军团的后裔。

这个遥远的故事久久地萦绕在我的脑际。一支军队能冲破敌军的重重包围，本就不易，竟然还从海边辗转落脚在祁连山下，过上完全不同的生活，更是传奇。今天，当我终于到了这支军队后裔生活的者来寨，亲眼看到一片广袤的土地，背依莽莽苍苍的祁连山，不禁感慨万千。

者来寨是一个不足百户的小村子，房屋散布在广袤的田野之中，一条小河绕村而过。如果不是事先了解这段历史，人们绝不会想到在这里曾经发生过一个传奇故事。我们在一个张姓老乡的带领下，来到了一节断壁残垣前。这是一个废弃了的城垣，只有齐胸高。村外有一个白色的四角亭子，在西沉的落日中熠熠生辉。走近了看，亭子的北方上书“犂鞞亭”3个大字。

唐代著名大学者颜师古对“犂鞞”有过这样一个注解：“犂鞞，即大秦国也，张掖犂鞞县盖取此国名耳。”汉代时称呼古罗马为“大秦国”。据悉，在汉代，以外国国名命名的中国城市名只有3个，一个是温莎，一个是库车，再一个就是犂鞞了。犂鞞县城就设在者来寨这个地方。应该说，罗马第一军团是幸运的，他们摆脱了死亡的不幸，找到了一个赖以生存的港湾，在祁连山下繁衍生息。古罗马人来了，他们将亚得利亚海的文明，与东方古老的文明融合在一起，形成了一个兼具东西方神韵的文明，并在偏僻的河西走廊上传播开去。

正沉浸在怀古的思绪中，张姓村民邀我们到家中小坐。正是八月十五后不久，老张端上自家做的“瓜瓜子”馍和“宝盖馍”，让我们品尝。我打量着眼前的这个淳朴的农家人，打量着这个殷实的农家，不由得祈盼者来寨的人民用他们的聪明和智慧再造一个新的传奇故事！

## 丝路观察

# 国际货运新格局需统筹推进

3月28日新华网等多家媒体报道了《我国“一带一路”铁路国际货运新格局基本形成》，报道称“海铁联运”（西安至青岛港）国际货运班列正式开行1个多月来，已成功运输货物7530吨，不仅打通了陕西出口欧美的铁路货运大通道，更标志着以陕西为起点，向西开行“中亚班列”、向东开行“海铁联运班列”的我国“一带一路”铁路国际货运新格局基本形成。事实上，我国海铁联运班列和中欧、中亚班列近年来已取得很大发展。为加快构建中欧铁路大通道，铁路总公司安排了西中东三个方向的中欧班列通道，其中西部通道经阿拉山口(霍尔果斯)出境，中部通道经二连浩特出境，东部通道经满洲里出境。在2014年下半年运行图调整中，

铁路总公司已经将中欧班列运行线由7条增加到19条，为不断增长的中欧班列运输需求提供了充足的运力保障。据了解，全年共开行中欧班列308列，发送集装箱26070标准箱，较上年同期多开228列，增长285%。应该说，在服务“一带一路”建设方面，铁路也是“蛮拼的”。

而在海铁联运方面，已经是遍地开花，北至大连港、营口港、天津港，中间有连云港、青岛港、宁波港，南边还有盐田港、福州港，甚至广西防城港、钦州港、北海港都开展了海铁联运业务；其中深圳港海铁联运班列12条，2014年海铁联运箱量12.47万标箱，同比增长7.37%。可以说，海铁联运正在全面推进中，在服务“一路”建设方面铁路已经“相当给力”。

“一带一路”是个系统工程，按照“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的理念，特别要发挥好“利益共同体、命运共同体和责任共同体”的积极性，特别需要统筹规划、统筹推进务实合作，打造品牌，打造精品。就交通运输部门来说，一方面要为各地积极参与“一带一路”国际货运新格局建设加油助威，保护积极性；另一方面要统筹规划，统筹推进，精心组织，按照3月28日中国政府发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》等相关文件的要求，加快“设施联通”建设，切忌“一哄而上”、“虎头蛇尾”。

(顾晨整理自《中华铁道网》)

4月4日至8日，第49届柏林国际旅游交易会举办，中国国家旅游局在此次交易会上全力向世界展现中国旅游的新形象，这其中丝路之美是重头戏，也成为世界观察中国旅游业的新窗口。

3月28日，国家发改委、外交部、商务部联合发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》。其中多项措施涉及旅游业发展，包括推进基础设施联通以大幅提升旅游可达性，加强旅游合作，扩大旅游规模，互办旅游推广周、宣传月等活动，沿线各国签署合作备忘录，提高沿线各国游客签证便利化水平，联合打造具有丝绸之路特色的国际精品旅游线路和旅游产品等。此前，国家旅游局已将2015年确定为“丝绸之路旅游年”，“一带一路”战略被视为中国旅游业发展的新引擎。

丝路之美可说是举世公认。丝绸之路汇聚了世界上最精华的旅游资源，沿线分布着80%的世界文化遗产；涉及60多个国家、44亿人

# “一带一路”为旅游业添把火

尹婕

口，因而也被视为世界上最具活力和潜力的黄金旅游之路。国家旅游局预计，“十三五”时期，中国将为“一带一路”沿线国家输送1.5亿人次中国游客、2000亿美元中国游客旅游消费，同时吸引沿线国家8500万人次游客来华旅游，拉动旅游消费约1100亿美元。“一带一路”将为推动沿线各国旅游合作发展提供新构想和新路径。

国内方面，国家旅游局有关人士透露，国家旅游局于2014年12月完成了《丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路旅游合作发展战略规划》初稿，该规划包括实施重点行动等内容，将在组织专家完成第3轮讨论后基本形成定稿。而沿线地方早在“一带一路”战略提出后，便率先做出“丝路旅游”的发展布局，以“丝绸之路”为主题的旅游节庆、旅游营销大幅增多。国际方面，中国与东南亚、南亚、中亚、东北亚等地区的旅游合作交流机制，将较过去在层次、渠道等方面更加丰富，包括交通、信息和服务网络等的互联互通。

可以预见，在“新丝路、新旅游、新体验”口号的感召之下，将有更多的游客前往“一带一路”沿线旅游，并将带动沿线的旅游投资热和旅游体验热。

丝路花语

## 渭南获批中小城市综改试点

本报电 近日，国家发改委办公厅印发了《关于开展中小城市综合改革试点工作的通知》，渭南市获批陕西省唯一一家国家中小城市综合改革试点城市，试点期两年。

据了解，按照国家统一规划，包括渭南市在内的全国61个试点市将主要承担五项改革：创新产业和城市融资发展机制，提高人口吸纳能力；创新多元投融资机制，增强城市发展活力；健全土地要素流动机制，促进土地集约节约利用；创新公共服务供给机制，调高民生保障水平；推进城市管理体制改革，增强城市治理能力。通过五项改革，培育和发展城市功能完善、发展特色鲜明、空间布局合理、治理体系健全、产业和人口吸纳能力强、以城带乡和就地就近城镇化成效显著的宜居宜业中小城市，为全国中小城市改革发展探索路径、积累经验。

获批中小城市综合改革试点，将对渭南市深化改革工作的总体推进，优先争取部署各项改革任务，加快产城融合、城市投融资、土地要素、民生保障、城市治理等重点领域改革起到有力的促进作用。

(吴绍礼 党宇婷)

## “丝路寻梦 人文陕西”中外媒体大型采访活动启程

本报电 日前，由陕西省委宣传部、中国国际广播电台、陕西省委外宣办等联合主办的“丝路寻梦 人文陕西”中外媒体采访活动，从西安大唐西市启程，共吸引40多家中外媒体、80余名记者参加。

采访团队将在1周多的时间内，深入到西安、延安、黄陵、汉中、宝鸡、西咸新区等地，探寻三秦大地上“文明交融，人民交流”的历史脉络与痕迹，展现这一方水土在千年的文化交流与碰撞之后积淀下来的璀璨文化。

此次活动将用全媒体传播手段，描绘作为古丝绸之路起点的陕西，在积极融入国家“一带一路”战略，加快建设丝绸之路新起点过程中，所具有的区位优势、科教人才、文化旅游、产业发展、能源资源、平台机制等方面的特有优势和勃勃生机，向海内外全景展示陕西的古老魅力和现代活力。

(吴绍礼 韩建安)

资讯快递